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***CONVOCATÒRIA ALS MITJANS***

L’ETNO. INAUGURA L’EXPOSICIÓ
EL TEMPS ESTÀ DESTARIFAT. Percepció climàtica d’una generació

08/11/2021. Els problemes associats amb el canvi climàtic no sols afecten els óssos polars del Cercle Polar, als esquimals d'Alaska o als aborígens de les selves amazòniques, sinó que, desgraciadament, repercuteixen en les nostres maneres de vida, en la nostra economia i en la nostra societat. 

Els millors observadors d'aquest canvi climàtic són aquells homes i dones que han viscut i continuen vivint en estret contacte amb la naturalesa, és a dir, aquells que exerceixen ocupacions lligades amb el territori i en el medi rural: ramaders, agricultors, apicultors, pescadors, etc... 

L'exposició pretén mostrar mitjançant entrevistes a aquestes persones majors les conseqüències del canvi climàtic en les seves activitats professionals: la reducció de les precipitacions i la seva falta de regularitat, l'augment de la calor i la seva arribada més primerenca, així com la dràstica reducció de les nevades hivernals i el retard de l'hivern.

L'exposició “EL TEMPS ESTÀ DESTARIFAT. Percepció climàtica d’una generació” de l’ETNO Museu Valencià d’Etnologia, està comissariada per Pablo Vidal professor d'Antropologia Social i Cultural en la Universitat Catòlica de València i autor de nombroses publicacions sobre nomadisme, medi rural, paisatge i muntanya, i pel fotògraf valencià David Cantillo que a més de comissariar la mostra ha realitzat les fotografies de l'exposició.

Dia: Dimarts, 9 de novembre de 2021 
Hora: 11.00 hores
Lloc: L’ETNO (carrer Corona, 36. València)
Diputació Provincial de València. Plaça Manises, 4. Telf: 96 388 2557-2696 -2830-
Correu electrònic: gabinete.prensa@dival.es
Pàgina web: www.dival.es
Twitter: @dipvalencia
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